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Blatt 6, Präsenzaufgabe

Aufgabe 1:

a) Für welche reellen Parameter α, β, γ sind die folgenden Funktionen im R2 harmo-
nisch?

i) u(x, y) = 1
2
· (x2 + αy2) ii) ũ(x, y) = sin(2x) · eβy, ,

iii) û(x, y) = sin(2x) · sinh(γy) .

b) Sei Ω :=
{

(x, y)T ∈ R2 : x2 + y2 < 9
}

und u die Lösung der Randwertaufgabe

∆u(x, y) = 0 in Ω , u(x, y) =
x2

x2 + y2
auf ∂Ω.

Bestimmen Sie den Wert von u im Ursprung.

Hinweis: cos2(ϕ) =
cos(2ϕ) + 1

2
.

Aufgabe 2:

Nach Blatt 5 Hausaufgaben lautet die Laplace-Gleichung ∆u = 0 in Polarkoordinaten

r2urr + rur + uϕϕ = 0 .

Lösen Sie die folgende Dirichlet Randwertaufgabe auf dem Kreis r2 = x2 + y2 ≤ 9 .

r2urr + rur + uϕϕ = 0 0 ≤ r < 3 ,

u(3, ϕ) = cos2(ϕ) ϕ ∈ R.

Tipp: Für die Lösung einer Differentialgleichung der Form r2 ·g′′(r)+ar ·g′(r)+ b ·g(r) = 0
kann man den Ansatz g(r) = rk verwenden.


